

器官捐献：生命接力“掉棒”困局

人体器官捐献试点两年仍未突破供求悬殊困局 交通事故器官源被指长期浪费，专家呼吁尽快完善捐献体系

阅读提示

□记者 何晖 文 闫化庄 图

在上个月杭州召开的全国人体器官捐献试点开展两年总结大会上，中国红十字会公布：试点两年全国共捐献人体器官546个。相对于我国器官移植1:150的庞大需求，这个数字无异于杯水车薪。事实上，我国器官捐献试点两年仍未突破供求悬殊困局。一方面是患者因器官稀缺在等死，另一方面，有捐献意愿者并不在少数，却不能最终落实，而在交通事故和医院临床中大量的潜在捐献器官却被“浪费”。人体器官捐献之门究竟卡在哪儿？



一位器官捐献者和器官受体躺在同一间病房，如何让器官需求与捐献意愿及时对接，是个难题。

器官源匮乏，难以逾越的坎？

4月19日，临近中午，姜楠(化名)接了一个电话，他三天前花4000元订下的一桌酒宴随即被“搅”。他答谢一位省级三甲医院肝脏移植专家的愿望再次落空，对方的理由是：要即刻赶赴某省辖市的一家法院，有5名死刑犯临刑前有捐献器官意愿，他得赶去配型。

姜楠是洛阳市某部门一中层干部，半年前，母亲重病，经这位专家做手术换了肝脏得以存活。这位专家曾告诉他，自己80%的时间都在找供体，最远甚至跑到了广西。

郑州一家具有器官移植资质的医院新近得到了几个肾脏供体，已住院整整69天的陈先生，终于等来了移植手术，而隔壁病房里另一位患者却没这么幸运，两天前病情突然恶化，刚刚离世。

我国心、肺、肝、肾等人体器官移植技术已跻身世界一流，但器官供体紧缺始终是患者康复路上难以逾越的坎。

业内人士称，美国器官移植等待者和捐献者之间的比例为5:1，英国为3:1，而我国，官方公布的比例是150:1。

郑州大学第一附属医院副院长、肝外专家张水军教授告诉记者，肝源匮乏，使得我国器官移植例数正在减少。

广州军区总医院肝胆外科和肝脏移植中心主任霍枫教授称，该院近期肝移植的例数比几年前下降了约50%。

而云南昆明4家有资质的医院，已经多年没有进行器官移植手术。

上个月，中国红十字会对外公布：全国人体器官捐献试点两年来，共完成器官捐献207例，捐献大器官546个。

比起每年约150万的等待者，这个数少得可怜。

小链接

目前我省红十字会可以受理公民器官捐献登记，有意捐献者可拨打省红十字会24小时捐献热线：0371-65972968、65949885、15838279598、13674965568。

有移植资质与无移植资质医院的“对峙”

谈到供体短缺，河南省人体器官捐献办公室副主任毕学义说，目前报名登记和实现无偿捐献器官的人并不多，河南自去年纳入第二批试点以来仅完成了11例人体器官捐献，但在全国排名靠前。

多位临床医生指出，器官捐献的现状是“两头热中间冷”，患者和有移植资质的医院“热”，无资质移植的医院“冷”。实施近5年的《人体器官移植条例》只设立了器官移植的“准入门槛”，并未打造器官捐献的“绿色通道”。

广东省红十字会器官捐献办公室李劲东主任曾向媒体表示，人体器官捐献方面，我国没有出台相应的法律、法规。

中华医学会器官移植分会委员、北京朝阳医院肾移植中心主任张小冬曾指出，医生能够在第一时间得知病人情况，有机会发现潜在捐献者。

但是，省内一位移植医生透露：“事实上，我国各医院的死亡报告制度并不完善，规定只报告死亡数，并不要求报告器官是否进行捐献。有资质开展器官移

植的医院毕竟是少数，全国不过163家，我省仅有11家。而大量潜在捐献者是在无资质移植的医院就医，因为没有法律制约，这些医院拒绝我们进入或不配合摘取死者器官，我们丝毫没有办法。”

不久前，省内一家没有移植资质的医院就因拒绝向他院移植医生提供手术室，致使器官错过最佳摘取时间，而一个健康的捐献者可能让75名患者受益。

医学资料显示：心脏停跳，血液循环随之停止，其他器官功能也随之趋向衰竭。器官热缺血(器官离体后)时间过长便不再适合移植。器官允许热缺血的时间是：心脏3~4分钟，肝脏5~8分钟，肾脏30分钟，骨和眼角膜是24小时。

毕学义说，医患关系紧张的当下，无移植资质的医院热情不高，主要是害怕允许摘取器官会给自己带来不必要的麻烦。现有器官移植管理的法律法规，对捐献者、医院、受益者的权利和义务并无规范，器官从捐献到移植成功，涉及供体、受者、移植医院、捐献者所在医院等多个环节，需要各部门配合。

交通事故器官源能“解渴”，但一直被浪费

在拓展人体器官来源的途径上，业内人士对交通事故所产生的器官源充满期待。

作为省政协委员，河南省人民医院泌尿外科主任医师单磊连续两年的提案都与器官移植有关，他对交通事故处置中的“器官浪费”深感遗憾。

中华医学会器官移植分会常委、上海长征医院朱有华教授称，全国每年交通事故导致约10万人意外死亡，这是庞大的潜在器官源，哪怕只有1%的人捐献，也能改善供体稀缺的状况。

浙江省红十字会副会长高翔说，浙江20例成功

捐献中，10例捐献者因道路交通事故死亡，占50%。“每个人可能遭遇不测，而驾驶机动车是一种高风险行为，签订捐献志愿书如同我们投保意外伤害险。”

在美国，公民申领驾照时均需进行器官捐献意愿登记，同意捐赠者会在驾照上予以标注。司机若在车祸中不幸遇难，医院查验驾照后即可在第一时间直接摘除其器官，无须经家属同意。而这一国际通行做法，2006年已在我国深圳市施行。在我省，尚未实施申领驾照时进行器官捐献意愿登记的做法。相关人员称，此举需卫生、交通及公安等多部门协调。

对捐献者的“补偿”问题绕不开，躲不过

今年3月23日，网友“新闻哥”在微博上进行了“你愿意死后捐献器官吗”的调查，有8277名网友参与，5783名表示“愿意”，约占总人数的70%。

中国红十字会也曾在12个省份发放了1000份调查问卷，72.4%的受访者填写后愿意捐献器官。

4月12日，广州社情民意研究中心公布了一项“器官捐献广州市民看法”民调结果，多达79%的市民赞同死后捐献器官。

不少临床专家和红十字会工作人员认为，要想在中国鼓励民众捐献器官，救助问题永远绕不开、躲不过。

中国红十字会常务副会长赵白鸽说，国内成功捐献的案例中，90%以上家庭涉及申请困难救助问题。

国内有部分省市出台了救助办法，天津最高救助金额不超过上年度天津市职工年人均工资的3倍，浙江最近在全国率先尝试一系列救助政策，该省红十字会、卫生厅、民政局、财政厅联合下文，由政府出资解决捐献者的善后费用，救助标准暂定为5万元。此外，浙江还从制度上将交通警察确定为人体器官捐献联

络员，要求交警在处置道路伤亡事故时，及时向红十字会和卫生部门通报信息，对已确定有捐献器官者的交通事故案，优化处置程序。

河南省红十字会提供的资料显示，我省的救助标准甚至远远超过了沿海发达省份，只是这些资金眼下只能依靠筹集。

在我省，由110多名志愿者组成的人体器官捐献协调员队伍分布在各大医院的ICU、神经内科和心脑血管科等重要科室。

河南省人体器官捐献办公室副主任毕学义认为，当前应该严格捐献程序，建立信息网络，使器官捐献与移植管理有序。“其中广为宣传，大胆给予补偿很重要。比如，新加坡2009年通过的人体器官移植修正法令就规定：器官捐献者最高将会得到2.6万新元(约13万元人民币)的保健补偿。咱们可以尝试比照无偿献血制度，通过减免捐献者医疗费用，免除丧葬费、发放补贴等方式来补偿器官捐献者，同时给捐献者家属以器官移植优先权。”

A.O.史密斯燃气热水器荣膺“安全技术创新突破奖”

A.O. SMITH
史密斯

美国热水器专家

防护型燃气快速热水器，再度摘得“2011年度安全技术创新突破奖”荣誉，安全性能再一次获得业界肯定。

能主动防一氧化碳中毒的燃气热水器 更安全

为防“一氧化碳中毒”(煤气中毒)，应采用“一氧化碳安

全防护系统”的主动防护型燃气热水器，客观讲，增加了消费者人身财产安全系数。

A.O.史密斯不惜一切挑战安全制高点，成功研发“一氧化碳安全防护系统”，解决了燃气热水器的一氧化碳隐患，并获得国家专利(发明专利号：ZL 200610097939.X)。该系统可24小时不间断监测空气中的一氧化碳浓度，并与热水器实时联动，一旦超标马上报警并采取行动，主动确保家人安全。

主动防护型燃气热水器的“一氧化碳安全防护系统”的安装要满足“分离安装”与“高位监测”的特点。A.O.史密斯“一氧化碳安全防护系统”分离式高位监测技术，报警模块

分离式高位安装，全面监测所有燃气器具带来的隐患。可请监控报警、断气清扫、排废气保护一气呵成。

138年创新不止 推动行业一路前行

A.O.史密斯冷凝式一氧化碳安全防护型燃气热水器，不同于普通热水器，特有的冷凝节能系统可充分吸收废气热量，采用二次换热方式，能效最高可突破100%，代表了燃气热水器节能的最高技术。

近期，A.O.史密斯又创新推出大户型及别墅适用的24-30升的燃气热水器，水量超大，为您带来豪华舒适的洗浴感受。

全国24小时服务热线：4008288988